

### 關注新堅尼地城泳池設施不足問題

#### **背景資料**

新堅尼地城泳池(下稱「新泳池」)在上月 11 日開幕後吸引了不少居民使用。為改善新泳池設施，我們早前進行了問卷調查，發現市民對於泳池第一期開放設施、更衣室、沖身間各方面皆有要求改善建議。其中，不少市民認為副池及嬉水池未能應付繁忙時間人流，希望泳池第二期能夠加快工程進度，盡快開放多用途泳池。

而 6 月 6 日是泳池啓用後首個公眾假期，適逢該日為端午節，有大批市民到新泳池遊「龍舟水」，導致泳池出現輪候人龍，高峰時期輪候時間長達兩小時。面對夏季的來臨，市民對泳池的需求日漸增多，在忍受新泳池先天不足的情況下，市民對中山紀念公園泳池的啓用更為期待，希望有關公園泳池能舒緩區內泳池設施不敷應用的問題。

#### **問題**

- 自新泳池啓用以來，總入場人次如何？每天平均入場人次為何？而 6 月 6 日當天各時段入場人次為何？
- 康文署能否提供 6 月 6 日當日的運作情況？為何會出現人龍？當天新泳池的各項設施例如副池、嬉水池、更衣室、儲物櫃、沖身間的使用情況如何？是否出現不足及擠擁情況？康文署採取了甚麼措施疏導人流？
- 康文署採取了甚麼設施改善當日情況，是否有評估在日後會否出現類似情況？署方有甚麼改善措施？
- 針對 6 月 6 日出現因為需要清理污物而封閉嬉水池的情況，康文署會在未來採取甚麼措施，在設施本身已經不足的情況下，減少對泳客造成的不便？
- 自新泳池啓用以來，康文署共接獲多少宗有關新泳池投訴，內容為何？
- 針對我們提出的建議及投訴，康文署或港鐵採取了什麼措施做出改善？如未有，請交代未改善原因及是否制定了時間表進行改善？
- 對於泳池機械噪音問題，港鐵是否已經找出源頭？是否已經作出改善？若未改善原因為何？
- 對於有意見反映泳池水深不足，港鐵是否有改善方案？
- 中山紀念公園泳池何時可以啓用？現時工程進度如何？政府是否有對有關泳池的使用人流作出評估？會否出現類似新泳池的人龍情況？

## **建議**

1. 要求盡快就新泳池設施及運作做出改善，以滿足泳客要求：
  - 改善沖身間掛勾設計、花灑水壓、儲物櫃鑰匙設計
  - 增加太陽椅、家庭更衣室、更衣室吹風機
2. 要求盡快開放中山紀念公園泳池舒緩新泳池設施不足的壓力。
3. 要求港鐵加快新泳池第二期工程及落實加深第二期多用途泳池的水深，滿足泳客要求。
4. 要求港鐵公司盡快解決泳池機械噪音問題。
5. 要求康文署加強宣傳新泳池設施及中山公園泳池啓用資料，以便泳客了解泳池設施及規模，做出選擇。

提案人：陳特楚、葉國謙、陳學鋒

日期：2011年6月8日

關注新堅尼地城泳池設施不足問題

港鐵公司、路政署鐵路拓展處及康樂及文化事務署的綜合回覆：

1. 自新泳池啓用以來，總入場人次如何？每天平均入場人次為何？而 6 月 6 日當天各時段入場人次為何？

自 2011 年 5 月 11 日新泳池啓用至 6 月 12 日（共 33 日），新泳池總入場人數為 40 864，五月平均入場人數為 1 074 人，六月平均入場人數為 1 616 人。由於自六月開始，天氣較炎熱，六月平均每日入場人數較五月份約多 600 人次。而 6 月 6 日當日泳池第一節（上午 6 時 30 分至中午 12 時）的入場人數為 996 人次，第二節（下午 1 時至 5 時）的入場人數為 678 人次，第三段（下午 6 時至 10 時）的入場人數為 587 人次，當日的總入場人數為 2 261。

2. 康文署能否提供 6 月 6 日當日的運作情況？為何會出現人龍？當天新泳池的各項設施例如副池、嬉水池、更衣室、儲物櫃、沖身間的使用情況如何？是否出現不足及擠擁情況？康文署採取了甚麼措施疏導人流？

在 6 月 6 日第一節時段，新泳池運作正常，沒有出現排隊等候的情況。在第二節時段，因嬉水池及副池分別先後發現有嘔吐物，相關泳池需要暫停開放以便進行清潔及消毒程序，市民開始需要排隊等候進入泳池，當時約有 30 至 40 名市民在室內有空調的大堂排隊輪候，泳池職員其後已安排輪候的市民分段進場，平均輪候時間少於 30 分鐘。當時，泳池職員已即時利用廣播系統向市民宣佈有關泳池暫停開放的安排，並在新泳池入口大堂張貼通告及致電政府熱線 1823 通知泳池暫停開放事宜。到第三節時段，新泳池運作已恢復正常。在 6 月 6 日當天三節時段內，泳池內其他設施包括更衣室、儲物櫃、沖身間的使用情況正常，並沒有收到有關設施的投訴。

- 3&4 康文署採取了甚麼措施改善當日情況，是否有評估在日後會否出現類似情況？署方有甚麼改善措施？針對 6 月 6 日出現因為需要清理污物而封閉嬉水池的情況，康文署會在未來採取甚麼措施，在設施本身已經不足的情況下，減少對泳客造成的不便？

本署除在泳池入口處的告示板張貼告示，讓市民了解新泳池的設施及配套設施外，泳池職員在新泳池外四周較顯眼的地方，亦張貼有關告示，方便市民了解泳池設施的開放情況。此外，遇有特別事故時，泳池職員會利用廣播系統及告示向公眾解釋泳池的開放情況及進行分流，讓市民作出適當的選擇。相信有關安排，可有效疏導人流，讓市民獲得充足資訊，按自己需要自行決定是否繼續排隊輪候。此外，本署亦制定人流特多時的排隊安排，提供足夠空間讓市民按需要輪候入場。

另一方面，為確保池水清潔及提醒泳客注意個人衛生，本署會加強廣播及場地巡查，提醒泳客注意個人衛生；另外，亦會加派泳池清潔大使執行池面巡察及勸喻的工作，提醒市民如身體不適，切勿游泳以避免嘔吐等，以保持場地清潔衛生。希望透過相關措施，加強市民自律性，顧己及人，注重個人衛生，盡量減低因個人污染物而對其他市民做成不便。

5&6 自新泳池啓用以來，康文署共接獲多少宗有關新泳池投訴，內容為何？針對我們提出的建議及投訴，康文署或港鐵採取了什麼措施做出改善？如未有，請交代未改善原因及是否制定了時間表進行改善？

由 5 月 11 日至今，本署共收到 8 宗由政府熱線 1823 轉介的投訴，主要為噪音滋擾、宣傳不足及建議改善水質。本署就接獲不同渠道的建議，已採取以下一系列改善措施：

- (i) 建議在副池增設循環線：本署已於 5 月 21 日開始在副池設立循環線。
- (ii) 確保設備運作正常以保持場地清潔衛生：本署已加強檢查場地設施，安排清潔工人加強巡視更衣室，以確保設備運作正常及保持場地清潔衛生。
- (iii) 建議增加家庭更衣室：現時新泳池設有三間家庭更衣室，與舊堅尼地城泳池家庭更衣室的數目相同。本署正密切留意家庭更衣室使用情況，如有需要會研究加設家庭更衣室的可行性。
- (iv) 建議增設家長等候區：已即時於泳池大堂入口處加設椅子，方便家長等候，初步舒緩有關情況。
- (v) 建議改善洗腳池的水壓及更衣室設備：現時已將洗腳池的水壓調至最低；另亦於池面擺放太陽椅數目增至八張及在更衣室加裝吹頭機。本署會密切留意各項設施的使用情況，在有需要時進行相關的改善工程。

(vi) 加強宣傳：新泳池第一期設施開放前，本署已透過不同途徑向市民介紹有關安排，包括新聞稿、網頁、橫額、海報及告示，以及在新泳池入口的告示板張貼出相關開放安排的告示。為加強宣傳，本署已在新泳池各當眼地方增加張貼告示，方便市民更清晰泳池第一期啓用的設施。

7. 對於泳池機房的機械噪音問題，港鐵是否已經找出源頭？是否已經作出改善？若未改善原因為何？

港鐵公司已於本月初進行有關改善工程，其後的聲音測試顯示措施能有效減低聲響並符合環境保護署的水平。本署會繼續留意有關情況，以作跟進。

8. 對於有意見反映泳池水深不足，港鐵是否有改善方案？

中西區區議會曾於2008年4月2日召開非正式會議，就新泳池的設計作出討論並充份討論第一、二期泳池設計與服務對象。現時港鐵公司已就新泳池的第二期設施完成詳細設計方案。第二期的設施包括一個室內多用途泳池（水深1.2米至1.4米）、一個室內訓練池及按摩池。新泳池第二期提供的設施，原意是配合中山紀念公園游泳池（提供室內主池及訓練池），目的是為區內居民提供不同水深的泳池，服務不同對象，讓市民可按不同需要進行游泳活動。為了提供安全及適當游泳設施予長者與兒童，故不建議增加第二期多功能泳池的水深。

9. 中山紀念公園泳池何時可以啓用？現時工程進度如何？政府是否有對有關泳池的使用人流作出評估？會否出現類似新泳池的人龍情況？

中山紀念公園游泳池現時仍在興建中，預計可於今年下半年開放給市民使用，相信有關泳池將會很受市民歡迎。本署會參考新堅尼地城游泳池及其他游泳池的人流管理措施，並作出適當評估和提供充足資訊，讓市民作適合自己的選擇到適當的泳池游泳。

除上述各項已完成的改善工程外，本署會密切留意泳池各項設施的使用情況及不斷收集使用者對各項配套設施的意見，並會與港鐵公司及有關的工程部門緊密聯繫，適時進行相關的改善工程。此外，本署正與建築署緊密聯繫，以求盡快開放中山紀念公園游泳池；本署會在確實啓用日期後，盡快透過區議會秘書處通知各議員，並透過本署網頁、新聞稿及宣傳海報等途徑，儘早通知市民有關中山紀念公園游泳

池的啓用消息及泳池設施的資料。.

(二零一一年六月二十四日收到)

中西區區議會秘書處

二零一一年六月